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麒麟区第七中学 2021 届初三下学期第二次月考 

物理试题卷 
考生注意： 

1.试题中用到的 g都取 9.8N/kg 

2．本卷为试题卷，答案必须书写在答题卡上，试卷上的答案无效！

一、选择题（本大题共 8 个小题，每小题 3 分，共 24 分） 

I．小明同学对相关物理量进行的估测，其中不符合实际的是（ ) 
A．他正常步行的速度约为 lOm八 	B．他从一楼上到二楼所做的功约 1s00J 
C.他身体的平均密度大约是 l.Og/cm3 	0．课桌的高度约为 80cm 

2.关于光现象， 以下说法正确的是（ ) 
A.彩色电视机画面上的色彩是红、蓝、黄混合而成的 

B．近视眼镜、放大镜和照相机的镜头都是凸透镜 

C．小孔成像是由光的直线传播形成的 

0．一件红色衣服在只有绿光的房间里是绿色的 

3。下列关于温度、内能、热量的说法，正确的是（ ) 
A．物体温度越高，含的热量就越多 	B．要使物体内能增加，只有让它吸收热量 

C．物体内能增加，温度一定升高 	0．物体温度升高，它的内能一定增加 

4．在 2020 年 6 月 23 日，我国完成了北斗全球卫星导航系统收官卫星的发射，全面建成了北斗 

系统。该系统通过“星间链路”一一也就是卫星与卫星之间的连接 ‘鬓嚎蘸多毛 	近地点 

“对话”，为全球用户提供定位导航授时、全球短报文通信和国际搜救

等服务。关于图 3 所示的情景，说法错误的是（ ) 
九北斗卫星绕轨道从近地点向远地点运行时，动能减小，势能增大 

13.北斗卫星绕轨道运行时受到平衡力的作用 

C．星箭分离时，卫星相对于运载火箭是运动的 

D．卫星与卫星之间是通过电磁波互通信息协同工作的 

5．如图所示的实验中，相关现象说法正确的是（ ) 
了 	‘十 

嘿黑翼霭黔 
用到“控制变量法”、“等效替代法”、“模型法”、“转换法”等研究方法，下列

采用“等效替代法”的是｛ ) 
A．用磁感线来描述磁场 

B.探究影响滑动摩擦力大小的因素 

C.用两个 100 欧的电阻串联代替一个 200 欧的电阻 

0・用“U,, 型管压强计中液面高度差来反映液体内部压强大小 

7．如图所示，甲、乙分别是酒精在标准大气屎下馆廿Ari漱 fl 时泪庶．右月汁苗1*cAF AMi4e tTh14M矗土 

正确的是 （ ) 
凡固态酒精是非晶体 

B，在-117℃时，酒精处于液态 

C．酒精温度计可以用来测量沸水的温度 

且酒精在沸腾过程中吸热但温度不变 

8 定值电阻 R 与灯泡 L 的电流随电压变化关系的图象如图所示，现将它们串联接在电压伍 6V 

黔黯电默：黔正确的是（ ) 

氏定值电阻的阻值是灯泡阻值的 3 倍 

C.通电 2mmn，灯泡消耗的电能是 180J 
0．定值电阻与灯泡消耗的实际功率之比为 2:1 

二、填空题（本大题共 10 个小题，每小题 2 分，共 20 分） 
9．平行光线经过某透镜时的情况如图 9 所示： 

(1）小敏要用此透镜成一缩小实像，物体距离透镜的距离应大于 

(2）利用这类透镜可以矫正 	（选填“近视眼”或 “远视眼”）。 

9 题 

10.弹奏前调整琴弦的松紧程度，可以改变琴声的 	；根据乐器发声的 	，可 
以听出是什么乐器在演奏 c 选填“响度”、“音调'a或“音色”）。 

1!・科技发展离不开芯片技术，大多数科技产品都需要有半导体芯片的支持才能工作，目前领先 

全球的是 Snm 工艺技术，Snm 	n1。超导材料也是一项前沿科技，它的显著特点是在 

一定温度条件下材料的电阻变为零，应用它 	（填“能”或“不能”）制成电热器。 

12，自去年入冬至今，我省持续干旱，在合适的气象条件下向空中喷洒干冰实施人工降雨是缓解 

旱情的一种有效方法。干冰在高空中升华，会使空气中的水蒸气 	（填物态变化名称）变 

成小冰粒，冰粒下降过程中熔化成水形成雨。冷藏室中取出的盒装酸奶在空气中放置一段时

问后，酸奶盒表面会附有一层小水珠，这是空气中的水蒸气  ，  热量液化形成的。。 

13在水平路面上骑自行车时，人停止蹬踏板后，自行车还会向前运动，这是由于自行车具有 

	的缘故；自行车运动的越来越慢最后停下来，是因为自行车受到 	的缘故． 

甲 	乙 

A．在甲图中闭合开关，通电螺线管右端为 N 极 

日．在乙图中通电导线周围存在着磁场，将小磁针移走，该磁场消失 

C．在丙图中闭合开关J导体 ab 左右运动，灵敏电流计指针不会偏转 

0．在丁图中闭合开关，仅对调磁体的 N, S 极，导体 ab 所受磁场力方向相反 
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5cm 

14‘人人讨厌的垃圾，也可变废为宝。垃圾通过封闭焚烧，不仅臭气能得到分解，焚烧时放出的 

热还可以用来发电．，嫩烧后的产物还可合成多种化工产品 	“垃圾发电”是 	能转化 

成电能．某垃圾处理厂在高温高压下通过催化剂可以把垃圾转化成燃料油，若燃料油的热值 

为 4.2 X 107J/kg，完全燃烧 1叱这种燃料油放出的热量可以使 	kg 的水温度从 70t 
升高到 ioot0 

践图像法是一种整理、分析数据的有效方法。如图所示的是小华同学描绘的两个物体运动的路

程一时间图像。由图像可知，甲物体前 4s 内运动的路程是——；乙物体运动的速度是 

16．如图所示，工人用滑轮组将重为 600N 的建筑材料以 0.3m八的速度匀速竖直提升。人对绳子自 

由端的拉力「=375 N,滑轮组的机械效率为 	，拉力「的功率为 

17.如图所示，容器底面积为 100cm2 ，里面装有重 18N、深 15cm 的水，容器底部受到水的压强 

是 	Pa：把一个重 0.8 N，体积为 100cm3的小球放进容器中，小球静止时受到水的浮力 

I23'5, th 	~ 	- ‘不 
is 题 	16 题 	17 题 	 18 题 

18，如图是某种电砂锅的工作电路图，S 是温控开关，当 S 闭合时，电砂锅处于 	（选填“加 

热”或“保温”）状态；电砂锅加热时功率为 1100W，保温时功率为 55w．则电阻 R2 为 	00 

三、作图、实验及探究题（本大题共 4 个小题，共 3」分） 

19. (9 分）读数与作图题 

(1）如图甲所示，电压表的读数是 

(2) 请在图乙中画出经过凸透镜后的两条折射光线： 

(3) 请在图丙中画出细线悬挂的小球摆动到图示位置时受到的力的示意图（不考虑空气阻力） 

P 

  

丙 甲 乙 

 

20. (7 分）在电学复习中，为了考查同学们综合应用知识的能力，老师为每个兴趣小组准备了

一个待测电阻 Rx，要求自选器材测出它的阻值大小（注：实验室中滑动变阻器的最大阻值 R 
和定值电阻 R。的阻值都可以由铭牌看出）。图 I0 和 11 分别是甲、乙两个兴趣小组的实验设

计，请你和他们一起完成这两次测量。 

凡 	 、i 
图 10 	 图 11 

(1）在这两次测量中，根据电路图连接实物时，开关都应处于 	状态；每次闭合开关读 

取电流大小时，都必须通过 	选择合适量程，防止误差太大或者损坏电流表． 

(2）在图 10 的设计中： 

①先闭合 Si.. 断开 52，读出电流表的示数为 l 工 

②再闭合 S1和 S2，读出电流表的示数为 I2 
③根据 Rx＝ 	可以求出 Rx 的大小 

(3）在图 11的设计中： 

①先闭合 SI' 断开 S2，读出电流表的示数为13 
②再把滑动变阻器的金属滑片移到图中的 	（选填“a”或“b”）端，闭合 S1和 Sz' 读 

出电流表的示数为I' 
③若滑动变阻器的缎大阻值为 R 根据 Rx＝ 	也可以求出 R欲的大小 

(4）在上述两个实验中，‘峨合开关后都发现电流表的示数会慢慢变小，这主要是因为电阻随 

	发生了变化， 

(5）在评估实验环节，有同学提出将图 11中的 R 换成一个旋盘式电阻箱，也可以测出 Rx 的阻

值。实际上这种方法——（填“能”或“不能”）测出 Rx 的阻值大小． 

2!. (7 分）下表是小宇利用左图所示的实验装置探究“液体压强规律”时所测得的部分数据． 

/ 

(1）图 9.1-19 是该实验中使用的仪器，这种仪器叫 	 实验前必须检查他的气密性， 

具体方法是：在塑料盒的橡皮膜上施加一定大小的外加压强，观察“U”型管左、右两管中的

液体否有高度差。撤去外加压强后，若左右两管液柱高度差慢慢相平，说明该装置气密性 

	（填“好”或“差”) 
(2) 液体内部不同位置处的压强大小是通过比较 	的大小看出来的，这种物理 

方法叫 	法； 

(3）小宇记录的数据中，有一次记录是错误的，其实验次数为 

(4）去除错误数据，综合分析表中的记录，可以归纳得出液体压强的规律；

①对比 1.. 2.. 3 次实验数据．可得出的实验结论是． 

②对比 	三次实验数据，可得出：同种液体内部，液体向各个方向的压强相等． 

灌
  

液体深
度 h1cm 

谭庆琪在 
水中的方向 

u形借左右稀面 
wr1度差△h/cm 

. 3 胡上 2. d 
2 6 朝上 5．峪 
3 0 朝上 8.2 
4 0 期下 忿．巧 
5 9 朝左 长 2 
6 图 9.l'19 	0 	' 	”七 	万・ 2 9 朝右 S.2 
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22. (8 分）如图所示为探究“平面镜成像规律”实验的装置和记录的数据． 

(1）本实验应该使用 	 （选填“玻璃板”或“平面镜”), 
这是为了 

(2）本实验最好在光线 	（选填“较暗”或“较亮”）的 

环境中完成，这样才能观察到明亮、清晰的蜡烛的像；实验中

还要使用两支相同的蜡烛，这是为了 

(3）小洋点燃蜡烛后，发现玻璃板后总有两个蜡烛的像，这是因为玻璃板太厚，发生了两次 

	（选填“反射”或“折射”）成像。若玻璃板后是墙壁，墙上 

观察到这两个像。 

(4）小刚点燃蜡烛后发现无论怎样移动镜子后的蜡烛，都不能使它们重合，主要是因为 

(5）芳芳记录的实验数据如下所示： 

次数 甲到玻璃板的距离 Lijcm 乙到玻璃板的距离 Lilcm 
1 4.4 4.2 
2 6.0 5名 

3 8.7 8.5 
对比三次实验数据，像距都小于物距 0.2cm，小组成员为此展开了激烈讨论，形成两种观点。 

观点一：这是误差导致的，忽略这个误差，可以得出结论。观点二：这是测量错误，应该找准 

反射面，多次测量后才能得出结论。这两个观点中，正确的是观点 

四、综合题（本大题共 3个小题，共25分） 

要求： (1） 语言表述简练、准确；(2）写出必要的运算和推理过程： 

(3）带单位计算： (4）计算结果若有近似，均保留两位小数。 

23. (8 分）一个边长为 10cm 的正方体实心铁块，密度为 7.9x103峪 / m3，按如图所示用弹簧测 

力计吊着浸没在盛水的容器中．根据以上提供的数据和物理情景，求： 

(1）铁块的质量； 

(2）铁块受到的浮力； 

(3）弹簧测力计的示数。  

24.  (8 )

24mm . YJt :  

实施，各地燃油公交车相继更换为纯电动公交车．一

若该车在额定功率下沿水平路面匀速行驶12km用时 

(1）公交车在这段路程中的速度是多大？ 	最大允许总质量 18 仪〕okg 

(2）公交车通过这段路程消耗多少电能？ 	核定载客人数 60 
(3）若由质量相同的燃油公交车行驶该段路程，至少需 电动机额定功率 so日V 
要消耗多少吨燃油？（燃油热值为 q 一 4.5X107J/kg） 	电动机额定电压 6闭 V 

25. (9分）在如图甲所示的电路中，电源电压为6V且保持不变，闭合开关S后，滑片P从b端移动 
铆费的过程中，电压表示数U与电流表示数I的关系图像 	 (i/v 
如图乙所示．求： 

(1)R】的电阻； 

(2）当滑片在 b 端时，R2工作1mmn消耗的电能； 
了八、 、‘，～上确一厅n t,n ，、．产占了 J 泞 ～ 、 	． 一 	 ”八、“ 

"a少 了胃2弓进Jz 且名左亨月不七目习尿人电功半； 

(4）若电流表量程为0'O.6A，电压表量程为0~3V，则滑 卜、一 

动变阻器接入电路的阻值范围． 	 甲 	乙 

最大允许总质量 18 000 kg 

核定载客人数 60 

电动机额定功率 50kW 

电动机额定电压 600V 

电动公交车效率 80% 
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